



Национальная детская библиотека Республики Коми
им. С. Я. Маршака



Елена Ильина (1901-1964):

методико-библиографические материалы
к 120-летию со дня рождения

Сыктывкар, 2021

78.3

Составитель, макет и компьютерная верстка: Сокерина Е. Н. – главный библиограф отдела по формированию, учёту и хранению фондов ГБУ РК НДБ

Фотография на обложке: <https://soyuz-pisatelei.ru/forum/51-636-1>

Елена Ильина : методико-библиографические материалы к 120-летию со дня рождения / составитель Е. Н. Сокерина. – Сыктывкар : Национальная детская библиотека Республики Коми им. С. Я. Маршака, 2021. – 29 с.

От составителя

Методико-библиографические материалы «Елена Ильина» составлены к 120-летию со дня рождения русской советской писательницы.

Пособие рекомендуется библиотекарям, педагогам, родителям и всем интересующимся историей отечественной детской литературы. В методико-библиографические материалы включены биография Елены Ильиной (Лии Яковлевны Прейс), список произведений Елены Яковлевны для детей дошкольного и школьного возраста, находящихся в фонде ГБУ РК НДБ.

Библиографическая составляющая представлена списком статей из сборников и периодических изданий. В материалах дан список интернет-ресурсов с сайтами биографического характера.

Большая часть материалов издания посвящена самому известному произведению автора – повести «Четвёртая высота», в заключении предложены методические материалы для проведения мероприятий, посвящённых любимой книге российских читателей, опубликованные в сети Интернет.

*«Произведения Елены Яковлевны Ильиной
были и остаются добрыми спутниками
детства и юности. Впереди у них –
далёкий и прекрасный путь»*

Валентин Берестов

Елена Ильина – псевдоним русской советской писательницы Лии Яковлевны Прейс, урождённой Маршак.

Лия Яковлевна Прейс-Маршак (20 июня 1901 – 2 ноября 1964) – русская и советская писательница, поэтесса и переводчица. Родилась 16 (29) июля 1901 года в г. Острогожске Воронежской губернии, в семье мастера химического завода. Была шестым ребёнком в семье, родные и близкие звали её Лёля. Семья оказалась творческой, старшие братья: Самуил Яковлевич Маршак – классик советской детской литературы; Илья Яковлевич Маршак (псевдоним М. Ильин) – тоже детский писатель, известный популяризатор.

В юные годы проживала с братом Ильей, т. к. мама умерла, а старшие братья и сёстры жили отдельно. Жили они по-студенчески скромно, все деньги уходили на оплату жилья и на другие расходы практически ничего не оставалось. После того, как Илья поступил работать на завод, а Лия начала зарабатывать переводами, жизнь наладилась. Вскоре и личная жизнь у писательницы была устроена, мужем писательницы стал историк И. И. Прейс (1892-1968), с которым они прожили вместе до самой смерти.

Лия Яковлевна в 1926 году окончила словесное отделение Ленинградского института истории искусств. Дебют в роли писательницы состоялся годом раньше, когда рассказ вышел в журнале «Новый Робинзон». Первая книга «Турусы на колесах» вышла сразу же после публикации рассказа в журнале в 1925 году. В последующие годы её произведения печатались в журналах: «Ёж», «Чиж», «Костёр», «Пионер», «Мурзилка».



Елена Ильина автор книг для дошколят, а также учеников среднего и старшего школьного возраста. Очень популярным был сборник для малышей «Был у Кати день рождения», в котором особенно запоминающимися были стихи «Плакать зря я не люблю», «Про Машу и Наташу». Читатели полюбили и сборник для младших школьников «Шум и шумок», в котором были опубликованы сказки «Старый букварь и новая книжка», «Палочка-погонялочка», «Чик-чик ножницами» и другие.

Елена Ильина – автор повестей «Медведь-гора» (1936), «Переход через границу» (1936), «Двадцать третий

пассажира» (1936), «Это моя школа» (первоначально повесть называлась «Всегда готовы»; 1955), документальной повести для детей «Неутомимый путник. Детство, юность и молодые годы Карла Маркса» (1964), рассказов «Печать управдома» (1927), «Онорино», «В автобусе», «Белая Рыжая» (1931), а также сборника документальных рассказов «Четыре мая» (1941).



Самая известная книга Елены Ильиной «Четвёртая высота» (1946) посвящена светлой памяти Самуила Маршака. Елена Яковлевна отмечала, что брат был для неё другом и учителем, поэтому она тяжело переживала его смерть.

Героиней книги «Четвёртая высота» стала Марионелла (Туля) Королёва, которую Елена знала в детстве. Информацию для книги автор черпал из рассказов её родителей, учителей, вожатых и подруг. В основе произведения лежат и письма Королёвой, написанные в перерывах между боями.

Стиль произведений Елены Ильиной был разнообразным, он соответствовал той возрастной группе, которой адресовались рассказы. Стремление к серьёзному разговору даже с маленькими читателями позволяло заинтересовать их событиями и явлениями окружающей жизни.

Владея несколькими иностранными языками, профессионально переводила на русский язык иностранную литературу, литературу народов СССР, например, перевела книгу стихов башкирских поэтов «С отвагой в сердце».

В годы сталинских репрессий она оказалась в числе «врагов народа» и годы провела в лагерях и тюрьмах. Время, проведённое в заключении и на каторге, серьёзно подорвало её здоровье. Жизнь писательницы оборвалась 2 ноября 1964 года. Лию Яковлевну Преис похоронили на Новодевичьем кладбище, рядом с супругом.

Источник: [Ильина Е. – русская писательница и переводчица](#)

Фотографии: http://visualrian.ru/images/old_preview/35/60/356029_preview.jpg
https://libryansk.ru/files/media/2020/07/img_2-25.jpg

Книги Елены Ильиной в фонде Национальной детской библиотеки Республики Коми им. С. Я. Маршака



«Шум и Шумок» – сборник коротких историй-сказок о школе и школьниках: о том, как Букварь уступил своё место в классе новой Книжке, научив ребят читать; Шум и Шумок мешали ребятам учиться; как лентяи попали на Праздник Труда; как важно во всяком деле терпение; как мальчик Серёжа искал вчерашний день; рассказы о том, как проходили будни и праздники в одной московской школе.



Повесть «**Это моя школа**» рассказывает об одном школьном годе Кати Снегиревой и её друзей. О чём мечтали, как жили и росли школьники пятидесятых годов. прошлого века. Первоначально повесть называлась «Всегда готовы».

Для среднего школьного возраста.



Первое издание книги «**Пушистый гость**» вышло в 1937 году. В переиздании 1959 года добавлен новогодний сюжет.

«Рядом с фабрикой, в садике, стоит двухэтажный каменный дом, а в этом доме, в одной из комнат, между столом и шкафом, есть еще один дом, тоже двухэтажный, только маленький и деревянный. На двери большого дома прибита дощечка с надписью: Детский сад № 250.

На маленьком доме ничего не написано – в нем живут куклы».

О жизни девочек и мальчиков в детском саду, новогоднем празднике и пропаже кролика в небольшой повести для младших школьников.



Документальная повесть **«Неутомимый путник. Детство, юность и молодые годы Карла Маркса»**. В ней повествуется о юности Карла Маркса, его взрослении, как рос, постигал науку и стал великим учёным-экономистом.



«Четвёртая высота» – повесть о героине Великой Отечественной войны Гале Королёвой, о её детстве и школьных годах, о съёмках в фильмах. О том, как юная девушка в 1941 году ушла добровольцем на фронт и отдала жизнь за Родину.

- Ильина Е. Я. Неутомимый путник : детство, юность и молодые годы Карла Маркса / Е. Я. Ильина. – Москва : Дет. лит., 1964. – 384 с. : ил.
- Ильина Е. Я. Пушистый гость / Е. Я. Ильина ; худ. Д. Белов. – Москва : Детгиз, 1959. – 111 с. : ил.
- Ильина Е. Четвёртая высота : [повесть : для среднего школьного возраста] / Елена Ильина ; иллюстрации Лены Кузнецовой. – Москва : Малыш ; АСТ, 2018. – 414, [1] с., [12] л. цв. ил. : ил. – (Любимые писатели – детям).
- Ильина Е. Я. Четвёртая высота : [повесть] / Е. Я. Ильина ; худ. Т. Хрычева. – Москва : АСТ ; Астрель, 2009. – 320 с. ил.
- Ильина Е. Я. Шум и Шумок / Е. Я. Ильина ; худ. Б. Чупрыгин. – Москва : Детская литература, 1968. – 32 с. : ил. – (Читаем сами).
- Ильина Е. Я. Шум и Шумок : сказки и рассказы / Е. Я. Ильина ; худож. В. Винокур. – Москва : Детская литература, 1964. – 112 с. : ил. – (Школьная библиотека).

- Ильина Е. Это моя школа : повесть / Елена Ильина. – Москва : Детгиз, 1955. – 466 с.
- Ильина Е. Это моя школа / Елена Ильина. – Москва : АСТ : Астрель, 2010. – 603 с. – (Внеклассное чтение).

Статьи о Елене Ильиной и её творчестве:

- Барчева Т. Ф. «Огненная девушка» Гуля Королёва: к юбилею повести «Четвёртая высота» Е. Ильиной : [для детей 9-10 лет. / Т. Ф. Барчева // Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки. – 2016. – № 1. – С. 12-14.
- Котомцева И. В. Четвёртая высота : обсуждение / И. В. Котомцева // Крук Н. В., Котомцева И. В. Библиотечные уроки по чтению: сценарии для 1-9 кл. В 2-х ч. Ч. 1. 1-4 кл. / Н. В. Крук, И. В. Котомцева. – Москва : Русская школьная библиотечная ассоциация, 2010. – С. 487-492.
- Лаврова Т. В. Взять последнюю высоту / Т. В. Лаврова // Читаем, учимся, играем (1941-1945. Великой Отечественной посвящается) – 2018. – № 5. – С. 44-46.
- Маликова М. Как растят писателей? : литературный вечер, посвященный истории семьи Маршаков, писателям С. Я. Маршаку, Е. Ильиной, М. Ильину для учащихся 9-11 кл. / М. Н. Маликова // Игровая библиотека. – 2017. – № 9. – С. 22-39. – Продолж. следует.
- Тихомирова И. Школа чтения. Опыт, теории, размышления : хрестоматия / Ирина Тихомирова // Читайка. – 2017. – № 4. – С. 1-15 [вкл.]. – Продолж. Начало: № 1, 2016. – (Подсказки для взрослых).

Интернет-ресурсы с биографическими материалами, посвящёнными Елене Ильиной:

- Елена Ильина – о писателе. – Текст : электронный // Livelib. – Режим доступа: <https://www.livelib.ru/author/14865-elena-ilina>. – (дата обращения: 03.07.2021).
- Елена Ильина. – Текст : электронный // ВО!круг книг. – Режим доступа: http://vokrugknig.blogspot.com/2016/06/blog-post_28.html. – (дата обращения: 03.07.2021).
- Ильина Е. Я. – русская писательница и переводчица. Литературный форум. – Текст : электронный // Союз писателей. – Режим доступа: <https://soyuz-pisatelei.ru/forum/51-636-1>. – (дата обращения: 03.07.2021).

Методические материалы, посвящённые книге Елены Ильиной «Четвёртая высота»



Повесть о Герое Советского Союза – Марионелле Владимировне Королёвой, которую все называли Гулька, даже родители и учителя. С детства у Гули был настойчивый, пробивной, упорный характер! Девочка с 3 лет играла в кино, снялась в нескольких картинах, была комсомолкой, активисткой, спортсменкой, душой компании! За свою недолгую жизнь ей предстояло покорить «четыре высоты», то есть, моментов кризисов, требующих упорства, настойчивости и сил.

Свою «первую высоту» Гуля преодолела в 12 лет во время съёмок в картине «Дочь партизана». Она преодолела свой страх и выполнила сложный трюк на коне.

Из-за постоянных съёмок Гуля стала отставать в учёбе, мама даже хотела нанять репетитора. Девушка собрала всю волю в кулак и подтянула учёбу, сдала все экзамены на «отлично». «Вторая высота» была преодолена!

«Третья высота» составляла 10 метров – именно с такой высоты Гуле предстояло совершить прыжок с трамплина. «Она летела всего несколько секунд, но эти секунды показались ей бесконечно длинными. Так Гуля Королева взяла в своей жизни третью высоту».

Осталась Гуле самая тяжёлая – четвёртая высота, составляющая 56,8 метра! И её она преодолела... Но какую цену она заплатила... Гуля сделала это для того, чтобы смог жить в мире её маленький сын Ёжик, а ещё потому, что не смогла сидеть дома, когда люди умирали, когда фашисты захватывали родные земли!

(источник: [Маршакровка рекомендует](#))

Книга «Четвёртая высота» впервые вышла в свет в 1946 году и с тех пор выдержала много изданий. В 2021 году у книги юбилей – 75 лет.

Слово автору:

«Эту книгу я посвящаю светлой памяти Самуила Яковлевича Маршака, моего брата, моего друга, моего учителя»

К МОИМ ЧИТАТЕЛЯМ

«История этой короткой жизни не выдумана. Девушку, о которой написана эта книга, я знала ещё тогда, когда она была ребёнком, знала её также школьницей пионеркой, комсомолкой. Мне приходилось встречать Гулю Королёву и в дни Отечественной войны. А то в её жизни, чего мне не удалось увидеть самой, восполнили рассказы её родителей, учителей, подруг, вожатых. О её жизни на фронте рассказали мне её боевые товарищи.

Мне посчастливилось также читать её письма, начиная с самых ранних – на линованных страницах школьной тетрадки – и кончая последними, написанными наскоро на листках блокнота в перерывах между боями.

Всё это помогло мне узнать, как бы увидеть своими глазами всю Гулину яркую и напряжённую жизнь, представить себе не только то, что она говорила и делала, но также и то, что она думала и чувствовала.

Я буду рада, если для тех, кто узнает Гулю Королёву по страницам этой книги, она станет – хотя бы отчасти – такой же близкой, какой она была для тех, кто узнал и полюбил её в жизни»

Елена Ильина «Четвёртая высота», обращение автора к читателям

Методические материалы

1. Викторина по повести Елены Ильиной «Четвёртая высота»

Автор: Бежина Александра, ученица 3 Б класса МАОУ «Гимназия №1» г.
Бугуруслан Оренбургской области

Научный руководитель: Морозова Е. В., учитель начальных классов высшей
квалификационной категории МАОУ «Гимназия №1»

(Проект «Алые паруса») – <https://nsportal.ru/ap/literaturnoe-tvorchestvo/library/2020/12/18/viktorina-po-povesti-eleny-ilinoj-chetvyortaya-vysota>

1. Гуля боялась спать одна, боялась темноты. Её успокаивал огонёк за окном. Что Гуля называла «огоньком»?

- А. Свечу.
- Б. Кремлёвскую звезду.
- В. Флаг над стенами Кремля.
- Г. Свет в квартире напротив.

2. Какое у Гули настоящее имя?

- А. Мария.
- Б. Марианна.
- В. Марионелла.
- Г. Марина.

3. Какое название придумала Гуля для пластилина?

- А. Лепин.
- Б. Пластин.
- В. Лепилин.
- Г. Глинолин.

4. В каком возрасте Гуля впервые снялась в кино? Сколько ей было лет?

- А. 5 лет.
- Б. 8 лет.
- В. 3 года.
- Г. 10 лет.

5. Кого в книге называют «кожаным дядей»?

- А. Продавца игрушек.
- Б. Папу Гули.
- В. Врача.
- Г. Кинооператора из картины «Каштанка»

6. Гуля ходила с мамой в зоопарк. Протиснувшись сквозь прутья решётки, девочка оказалась в слоновнике. Зачем Гуля зашла в клетку к слону?

- А. Гуля хотела покормить слона булкой.
- Б. Гуля хотела забрать у слона свой мячик.
- В. Гуля хотела дать слону монету-гривенник (10 копеек).
- Г. Гуля хотела покататься на слоне.

7. Гуля снималась в картине «Бабы рязанские». Спустя несколько месяцев после окончания съёмок режиссёры подарили Гуле подарок с надписью: Талантливейшей актрисе от благодарных режиссёров. Что же это был за подарок?

- А. Торт.
- Б. Гулин портрет в роли самой маленькой из рязанских баб.
- В. Цветастая косыночка.
- Г. Пёстрый сарафан, в котором Гуля снималась в фильме «Бабы рязанские».

8. Кому мама Гули отдала голубое ведёрко дочери из-за того, что девочка плохо себя вела?

- А. Чистильщику сапог.
Б. Пафнутию Ивановичу.
В. Милиционеру, стоявшему на перекрёстке.
Г. Клоуну цирка.
9. Гуля как-то решила убежать из дома. Причина – ссора из-за испорченных в её комнате стен. С кем тогда поссорилась Гуля?
- А. С Настасьей Петровной.
Б. С мамой.
В. С папой.
Г. С режиссёром.
10. «Бабушка лежит в колыбели. Дитя курит трубку. Птичка вяжет чулок. Дедушка сидит на дереве». На каком языке написала этот текст Гуля и отдала на проверку своей «адам»?
- А. На английском.
Б. На немецком.
В. На украинском.
Г. На французском.
11. Кто записал Гулю в школу?
- А. Родители.
Б. Лёлик и Шура.
В. Она сама себя записала.
Г. Учительница-француженка.
12. По какому предмету Гуля, учась в первом классе, получила отметку «плохо», потому что не слушала учительницу, а устраивала домик шерстяной обезьянке?
- А. По русскому устному.
Б. По русскому письменному.
В. По математике.
Г. По литературному чтению.
13. В 8 лет Гуля заболела scarлатиной и оказалась в больнице. Там она незаметно сочинила своё второе стихотворение. Про кого оно было написано?
- А. Про птиц.
Б. Про Африку.
В. Про щенка Петьку.
Г. Про друзей.
14. Гуля мечтала поскорее вырасти и стать путешественницей. Неожиданно её мечта осуществилась. Куда уехала вместе с мамой Гуля?
- А. В Англию.
Б. В Армению.
В. В Азербайджан.
Г. В Грузию.
15. О Гале пошла слава, что она никого и ничего не боится с того дня, как она:
- А. Пригрозила ребятам своим старшим братом Эриком.
Б. Унесла домой белого плюшевого слона, который принадлежал Эрику.
В. Приручила сторожевого пса Абрека.
Г. Спасла Гаянэ и Каро от соседских мальчишек, выстрелив из охотничьего ружья.
16. Как называла Эрика только Гуля?
- А. Эрастик.
Б. Эря.
В. Эратор.
Г. Эразмус.
17. Какую песню пел, рассказывая об Испании, Леон Муссинак?
- А. «Вставай, страна огромная!»

- Б. «Тореодор, смелее в бой!»
- В. «Ничего на свете лучше нету!»
- Г. «Кармен».

18. Первую высоту Гуля взяла в 12 лет. Что это была за высота?

- А. Гуля вылечила большую морскую свинку.
- Б. Гуля успешно справилась с ролью Василинки в фильме «Дочь партизана».
- В. Гуля взяла барьер, сидя в седле, укротила упрямого коня Сивко.
- Г. Гуля сдала экзамен по географии на «отлично».

19. В новой школе в Одессе Гуле не сразу удалось найти общий язык с ребятами. Она даже собиралась пешком оттуда в Москву уйти. А потом, когда её новые одноклассники узнали об актёрской деятельности Гули, возникла дружба. О чём попросила Гуля папу в конце учебного года?

- А. Купить ей мороженое.
- Б. Покатать её на карусели.
- В. Купить ей мороженое и покатать на карусели.
- Г. Угостить всех ребят класса, включая Гулю, мороженым и покатать их всех на карусели.

20. Что означали 12 ударов колокола на шахте? Эти удары означали, что...

- А. на шахте случилась беда, везли покалеченного шахтёра.
- Б. добыли в 2 раза больше угля, чем обычно.
- В. нашли золото.
- Г. шахту затопило.

21. За отличную работу в фильме «Дочь партизана» Гулю сначала премировали портретами великих русских писателей, библиотекой, тремя настольными играми и аквариумом. Но Гуля мечтала о другом подарке и получила его. Что это за подарок?

- А. Энциклопедия по географии.
- Б. Браслет и серьги.
- В. Часики на браслетке.
- Г. Мотоцикл.

22. Медвежат, которых Гуля кормила творогом из жестяного корытца, звали Мишка и Гришка. А как звали горе - юннатов, закрывших Гулю в клетке с медведями, чтобы испытать её храбрость?

- А. Клюква и Килька.
- Б. Брюква и Щука.
- В. Черника и Карп.
- Г. Свёкла и Сом.

23. В картине «Солнечный маскарад» Гуле пришлось сниматься в одном платье под проливным дождём. После съёмки у неё заболело ухо. Что предложила Гуля сделать с её ухом доктору?

- А. Вылечить поскорее.
- Б. Забинтовать.
- В. Отрезать.
- Г. Наложить повязку.

24. Что предложила Гулина мама, когда у девочки приключилась «история с географией»?

- А. Взять репетитора.
- Б. Брать учебники на съёмки и заниматься в перерывах.
- В. Остаться в школе на второй год.
- Г. Попросить, чтобы Гуле разрешили сдавать экзамен на месяц позже остальных.

25. В награду за кино, за то, что хорошо перешла в восьмой класс, Гуля поехала в Артек. Почти все ребята её смены были премированы путёвками в Артек за какую-нибудь заслугу перед страной. За что был премирован Барасби Хамгоков?

- А. Спас от гибели самолёт (развёл костёр, и лётчик понял, что посадки нет).
 Б. Спас из огня пожара маленького ребёнка.
 В. Собирал хлопок.
 Г. Вырастил коней для красной кавалерии.
26. Что делала Гуля во время мёртвого часа в Артеке?
 А. Училась ездить верхом по-джигитски.
 Б. Спала, как и остальные ребята.
 В. Читала сценарий и учила новую роль.
 Г. Плавала в Чёрном море.
27. Какое растение, по мнению старшего вожатого Лёвы, самый злой хищник в лесу Аю-Дага?
 А. Держидерево.
 Б. Иглица.
 В. Жгитрава.
 Г. Крапива.
28. Какой питомец появился у Гули в Артеке?
 А. Котёнок Рыжик.
 Б. Лисёнок Рыжик.
 В. Конь Заурбек.
 Г. Пёс Абрек.
29. Какой необыкновенный подарок получили артековцы в Кремле?
 А. Суук-Су (мыс).
 Б. Гурзуф (посёлок).
 В. Аю-Даг (гора).
 Г. Лезгинку (танец).
30. На что было похоже расписание занятий, которое составила для себя Гуля?
 А. На расписание уроков в школе.
 Б. На облако.
 В. На расписание поездов.
 Г. На киноафишу.
31. Как прошёл первый октябрятский сбор в 1 Б классе, в котором Гуля была вожатой?
 А. Гуля с ребятами отправилась на прогулку.
 Б. Гуля придумала и провела с ребятами новую игру.
 В. Гуля повела октябрят в кино.
 Г. Гуля рассказала октябрятам страшную сказку в темноте.
32. Где Гуля познакомилась с Миррой Гарбель?
 А. В Киеве.
 Б. В Одессе.
 В. На лимане в Холодной Балке.
 Г. В Москве.
33. Сколько дней по приезде в детский санаторий в Холодной Балке Гуле пришлось пробыть на карантине?
 А. Неделю.
 Б. Две недели.
 В. 5 дней.
 Г. Ни одного дня.
34. За неделю до отъезда из санатория Гуля обнаружила, что истратила деньги, которые мама дала ей на обратный билет. Какую телеграмму Гуля отправила маме в Киев?
 А. «Деньги разошлись. Точка. Не сердись? Вопросительный знак. Пожалуйста, вышли дорогу сколько можешь. Целую. Гуля».
 Б. «Пожалуйста, вышли дорогу сколько можешь. Гуля».

- В. «Оказались непредвиденные экстренные расходы вышли пожалуйста на билет целую Гуля».
- Г. «Вышли деньги. Целую. Гуля».
35. Во дворце пионеров Гуля записалась в группу прыгунов в воду. Как звали тренера женской группы?
- А. Олеся.
Б. Алеся.
В. Стася.
Г. Мамлакат.
36. По какой причине Гулю не приняли в военную школу?
- А. Гуля страдала ревматизмом.
Б. У Гули обнаружили проблемы со зрением.
В. У Гули были слабые лёгкие.
Г. В военную школу брали только мальчиков.
37. Третью высоту Гуля взяла, когда прыгнула с вышки. С какой высоты она прыгнула?
- А. 5 метров.
Б. 8 метров.
В. 10 метров.
Г. 11 метров.
38. Когда Гуля готовилась к экзамену по физике в конце 9 класса, к ней пришла одноклассница Надя и позвала на концерт С. Я. Лемешева. Гуля отказалась от концерта и прочла Наде:
- Надя-Надежда
Надежду лелеет,
Что чуб и одежда
Сердца одолеют.
Что прочла Гуля?
- А. Диаграмму.
Б. Эпиграмму.
В. Фонограмму.
Г. Телеграмму.
39. Как назывался завод резиновых изделий, комсомольцы которого прислали Гуле по её просьбе резиновую шапочку для участия в общегородских соревнованиях по плаванию и прыжкам.
- А. «Чёрный квадрат».
Б. «Белый пятиугольник».
В. «Красный треугольник».
Г. «Жёлтый круг».
40. Гулин портрет поместили в газету «Советская Украина» и подписали «Лучший прыгун водной станции «Вымпел» Гуля Королёва». Что сделала со снимком Гуля?
- А. Повесила портрет на стенку.
Б. Отправила портрет папе в Москву.
В. Отправила портрет в Артек.
Г. Порвала газету.
41. Какие стихи решила читать Гуля на торжественном вечере в Оперном театре?
- А. «Кинжал» Лермонтова.
Б. «Русские женщины» Некрасова.
В. «На поле Куликовом» Блока.
Г. «Хорошо» Маяковского.
42. Куда решила пойти учиться Гуля Королёва?
- А. В театральную школу.

- Б. В педагогический институт.
В. В Гидромелиоративный институт.
Г. В медицинский институт.
43. Когда должно было состояться открытие стадиона в Киеве, на которое Гуля с мужем Сергеем собиралась пойти?
- А. В воскресенье 22 июня 1941 года.
Б. В пятницу 21 июня 1940 года.
В. В четверг 22 июля 1941 года.
Г. В пятницу 23 августа 1940 года.
44. Где провёл свою первую зиму Гулин сын?
- А. В Киеве.
Б. В Москве.
В. В Уфе.
Г. В Бугуруслане.
45. Какое прозвище получил сын Гули Александр за светлый хохолок на голове?
- А. Чижик.
Б. Воробышек.
В. Вьюнок.
Г. Ёжик.
46. В одной газете Гуля прочитала о двадцатичетырёхлетней лётчице-фашистке Хелене Рейч. Почему Гуле было трудно читать эту статью? Что сделала Хелене Рейч?
- А. Расстреляла на берегу моря в Анапе маленьких ребят.
Б. Убила мужа Гули Сергея.
В. Расстреляла 20 партизан в деревне Паньшино.
Г. Сбросила бомбу на больницу.
47. «Наша Родина ширилась и крепла, и никакая вражья сила не могла пошатнуть её. Так же без следа поглотит она и эти немецкие орды. Так было, так будет. Ничего, мы сдюжим!..»
- Гуля читала эту статью вслух в палате военного госпиталя. Как называлась эта статья? Кто её автор?
- А. «Отчизна» Максима Горького.
Б. «Родина» Алексея Толстого.
В. «Отечество» Константина Симонова.
Г. «Дом Родной» Максима Рыльского.
48. Что, по мнению младшего лейтенанта Саша Климова, здорово помогало ему в партизанском отряде?
- А. Бинокль.
Б. Книжечка-дневничок.
В. Автомат.
Г. Охотничье ружье.
49. Кого обычно выносили в крайнюю палату в военном госпитале?
- А. Выздоровливающего пациента.
Б. Тяжело больного.
В. Пациента с ампутированными конечностями.
Г. Умиряющего.
50. Когда Гуля уехала на фронт?
- А. В апреле 1942 г.
Б. 1 мая 1942 г.
В. В феврале 1942 г.
Г. 8 марта 1942 г.
51. Гуля записалась в стрелковую дивизию добровольно. Выберите номер её дивизии.

- А. 214
- Б. 784
- В. 215
- Г. 780

52. В поезде молодой боец Кадыр Хабибулин сыграл Гуле, Асе и Люде на музыкальном инструменте. Как он назывался?

- А. Свистулька.
- Б. Курай.
- В. Гитара.
- Г. Гармонь.

53. Из чего будущие бойцы делали макеты оружия (пулемёты, винтовки, миномёты и др.), на которых сами же и обучались?

- А. Из алюминия.
- Б. Из железа.
- В. Из дерева и фанеры.
- Г. Из меди.

54. В немногие минуты отдыха Гуля ходила в лес. Как-то она спросила у кукушки, сколько лет ей жить осталось. Что случилось потом?

- А. Кукушку убил снайпер.
- Б. Кукушка замолчала.
- В. В кукушку попала шальная пуля.
- Г. Кукушка улетела.

55. Что Гуля называла «приключениями»?

- А. Особенно рискованные эпизоды своей боевой жизни.
- Б. Поход в разведку.
- В. Поездку с ранеными на машине до медсанчасти.
- Г. Военный музыкальный концерт.

Ответы: 1-В, 2-В, 3-А, 4-В, 5-Г, 6-Б, 7-Б, 8-В, 9-А, 10-Г, 11-В, 12-А, 13-В, 14-Б, 15-В, 16-А, 17-Б, 18-В, 19-Г, 20-А, 21-В, 22-А, 23-В, 24-А, 25-Г, 26-А, 27-В, 28-Б, 29-А, 30-В, 31-Г, 32-Б, 33-А, 34-В, 35-А, 36-Б, 37-Б, 38-Б, 39-В, 40-Б, 41-Г, 42-В, 43-А, 44-В, 45-Г, 46-А, 47-Б, 48-Б, 49-Г, 50-Б, 51-А, 52-Б, 53-В, 54-Б, 55-А

2. Викторина по книге Елены Ильиной «Четвертая высота».

Источник: <https://infourok.ru/viktorina-po-povesti-e-ilinoj-chetvyortaya-vysota-4-klass-4053022.html>

Вопросы:

- Почему главную героиню прозвали Гулей и каково её настоящее имя?
- Какой девочкой была в садике?
- Что она называла огоньком в ночи?
- В каком фильме по Чехову её снимали?
- Сколько рублей составлял первый заработок девочки, и на что потратила половину денег?
- Чей портрет подарили кинорежиссёры за участие в фильме «Бабы рязанские»?
- В клетке какого животного очутилась Гуля, погнавшись за мячом?
- Кому было подарено мамой красивое голубое ведро, купленное для дочки?
- В какую страну собралась сбежать из дома?
- Какой иностранный язык изучала девочка ещё до школы?
- Кого Гуля называла «адам», и что это значит?

- Как звали близкого друга героини, которого она считала братом?
- Где работали родители девочки?
- В каких фильмах снималась Гуля, будучи ребёнком?
- Что пришлось преодолеть героине повести, чтобы взять первую высоту в своей жизни? Сколько лет ей тогда было?
- Какой (долгожданный) подарок пожелала девочка за отличную работу в фильме в роли Василинки?
- Какое дикое животное держала Гуля у себя дома и потом отпустила его на волю?
- Напишите, по какому предмету девочка достигла успехов (это была вторая высота в её жизни) благодаря своему упорству?
- Как называется лагерь в Крыму, отдых в котором заслужила Гуля за особые успехи в учёбе и в кино?
- За какой проступок была наказана в лагере?
- В клетку с какими животными заперли девочку Килька и Клюква, чтобы проверить её храбрость?
- Как поступила Гуля с порванными простынями в санатории?
- В санатории Королёву прозвали «Мадресита». Что это значило?
- Что помешало поступить в военную школу?
- За какие успехи напечатали снимок героини в газете «Советская Украина»?
- 3-я высота в жизни девочки?
- Какое выступление подготовила Гуля Королёва на торжественный вечер в Оперном театре?
- Какое мероприятие было запланировано на 22 июня 1941 г.?
- Где работала Королёва в 1-ые месяцы войны?
- На какой реке принимала бои 214-я стрелковая дивизия?
- Как звали маленьких 10-летних разведчиков дивизии?
- Как прозвали Гулю в дивизии и даже песню сложили в честь неё?
- Как звали боевых подруг Гули?
- Напишите, кем являются для Гули Королёвой Серёжа, Мирра, Ёжик?
- Что вы знаете о последней (четвёртой) высоте в Гулиной жизни?
- Как чтит наша Родина память о великом герое Гуле Королёвой? И что ты лично делаешь в память о героях Великой Отечественной войны?

Ответы:

- Из-за гортанного голубиноного воркования, Марионелла.
- Драчливой
- Флаг над Кремлём.
- «Каштанка».
- 2 рубля, на лекарства.
- Её же.
- Слона.
- Милиционеру.
- В Испанию.
- Французский.
- Учительницу французского языка, означает мадам.
- Эрик.
- Папа в театре, мама на кинофабрике.
- «Дочь партизана», «Я люблю», «Солнечный маскарад».
- Научиться ездить верхом на лошади, 12 лет.
- Часики.

- Белку.
- По географии.
- Артек.
- Ушла ночью в лес.
- С медведями.
- Зашила.
- Маленькая мама.
- Плохое зрение.
- За прыжки в воду на Днепре. «Лучший прыгун водной станции «Вымпел».
- Приняли в комсомол.
- Чтение стихотворения В. Маяковского «Хорошо».
- Открытие стадиона.
- В Уфе в госпитале.
- На Дону.
- Саша и Гриша.
- «Огненной девушкой».
- Ася и Люда.
- Муж, подруга, сын.

3. Разработка литературной игры по книге Е. Ильиной «Четвёртая высота» для учащихся 5-6 классов

Автор: Попова Ольга Александровна - Учитель русского языка и литературы
Россия, Кировская обл., Луза

Источник:

https://урок.рф/library/razrabotka_literaturnoj_igri_po_knige_eilinoj_%C2%ABche_211716.html

Цитаты из книги:

«...Разобьем эту сволочь — увидимся, а если не придется, так знай, что твоя дочь трусихой не была и честно отдала жизнь за Родину».

«За что нам столько счастья? Чем мы его заслужили? Такой месяц в Артеке, да ещё теперь — поездка в Москву, в Кремль! Ах, милый наш Артек, милая, родная наша страна! Всё сделаю для тебя, ничего для тебя не пожалею!»

«— Как тебе везет!

— Это не мне везет. Это я сама везу! И поверь, это мне очень тяжело дается».

«Настоящий талант всегда скромн».

«Право на радость нужно сначала заработать!»

«А все-таки счастливые дворники, что им не надо сдавать физику!»

«...есть в человеке тёмная, слепая сила, которая может заставить его бежать с поля боя, но есть и что-то посильнее, чем эта слепая жадность к жизни, и это — разумная воля»

«... плыть вниз по течению очень легко, одно удовольствие. Лодка как будто сама идёт. А попробуй, поверни обратно. Тебя захлестнёт так, что не выберешься! ...это ко всему подходит, решительно ко всему. Только дай себе волю, начни жить как легче, и тебя понесёт так, что не выплывешь. Это надо помнить всю жизнь».

«- Вот и нет нашей Аськи... - Как это нет? - Надо уметь помнить! Помнить всё - каждое слово, каждое движение, каждый стон... Она отдала жизнь вот этой земле, нам, жизни... А ты говоришь - её нет!»

Ход мероприятия.

Рассказ учителя о Сталинградской битве.

Сталинградская битва - одна из крупнейших во Второй мировой войне. Она продолжалась около 200 дней (17 июля 1942г.- 2 февраля 1943г.). По характеру боевых действий она делится на два периода: оборонительный, продолжавшийся до 19 ноября 1942 года, и наступательный, завершившийся разгромом крупной стратегической группировки врага в междуречье Волги и Дона.

С июля 1942 года фашистская авиация подвергла город массовой бомбардировке. Город пылал как гигантский костер. Перестала функционировать вся система городского обеспечения: остановился транспорт, прекратилась подача воды и электроэнергии, остановились заводы, телефонная связь с Москвой тоже была прервана. 25 августа 1942 года в городе было введено осадное положение. Город был превращен в груды пылающих развалин, битого кирпича и камня, искореженных металлоконструкций. В этом аду гибли тысячи мирных жителей, в основном женщины, дети и старики. Более 50 тысяч жителей Сталинграда вступили в ряды народного ополчения. 150 тысяч рабочих Сталинградских заводов в условиях непрерывных бомбардировок с воздуха и под жесточайшим артобстрелом давали фронту танки, пушки, минометы, «катюши» и выпускали боеприпасы.

В середине ноября 1942 года в тяжелых оборонительных боях наши войска обескровили группировку немецких войск – их наступательные возможности окончательно иссякли. Контрнаступление началось 19 ноября 1942 года мощной артиллерийской подготовкой и вводом в сражение танковых и механизированных корпусов. Значительная группировка противника, насчитывающая более 250 тысяч фашистских захватчиков, оказалась в окружении.

Утром 10 января 1943 года советские войска приступили к осуществлению операции «Кольцо» - к плану ликвидации окруженной группировки. В результате окружения группировка была расчленена на две части – южную и северную. Бои в городе продолжались еще несколько дней. 31 января южная группировка во главе с командующим 6-й немецкой армии генерал-фельдмаршалом Ф. Паулюсом сдалась в плен.

2 февраля 1943 года последние немецкие части капитулировали.

В этой битве, зарегистрировано наибольшее число людских потерь за всю историю сражений – 2 млн. 100 тыс. человек.

О тяжелых боях на Мамаевом кургане говорит такой факт: после Сталинградской битвы на одном квадратном метре земли можно было насчитать от 500 до 1250 осколков. Весной 1943 года на Мамаевом кургане не взошла даже трава. Именно с этой высоты началась победа в Великой Отечественной войне.

Сталинградская битва по продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших людей и боевой техники превзошла все предшествовавшие ей сражения мировой истории. Она развернулась на огромной территории в 100 тыс. кв.км. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало более 2 миллионов человек.

Советские Вооруженные силы разгромили пять армий врага: две немецкие, две румынские и одну итальянскую. Немецко-фашистские войска и союзники потеряли в общей сложности около 1,5 млн. человек убитыми, ранеными, пленными. Было уничтожено свыше 2 тыс. танков, 10 тыс. орудий и минометов, 3 тыс. самолетов противника.

Мамаев курган – один из самых величественных монументов, воздвигнутых в честь героев войны и в память об их подвиге. На стенах Пантеона славы имена более 7000 бойцов, погибших за Сталинград.

В память о героической обороне волжской твердыни в декабре 1942 года была учреждена медаль «За оборону Сталинграда». Ее удостоились 754 тысячи участников битвы на Волге – воинов Армии и Флота, партизан, трудящихся города и области.

Сталинград назван в числе первых городов-героев. Сталинграду было присвоено звание «Город-Герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Великая Победа на Волге стала символом мужества, героизма, самопожертвования и силы духа солдат Красной Армии.

Во время Великой Отечественной войны на фронт уходили добровольцами не только сильные, здоровые воины, но и люди, зачастую совершенно не приспособленные к бою, никогда не державшие в руках оружие. Это были учителя, писатели, художники, вчерашние школьники...

И зачастую они проявляли в нечеловеческих условиях невероятный героизм. Сотни удивительных судеб обрели особое, бессмертное звучание в горниле Великой войны.

«...Разобьем эту сволочь — увидимся, а если не придется, так знай, что твоя дочь трусихой не была и честно отдала жизнь за Родину», — писала отцу с фронта 23 октября 1942 года — ровно за месяц до своей гибели — двадцатилетняя Марионелла Королева. В мирное время она была довольно известной киноактрисой и за свою недолгую жизнь успела сняться в пяти кинокартинах.

Среди многих книг о героях Отечественной войны повесть Ильиной «Четвёртая высота» о Гуле Королёвой, участнице Отечественной войны, погибшей под Сталинградом, - занимает особое место.

Презентация «Четвёртая высота» (Приложение1)

Игра.

1 КОНКУРС.

Викторина (каждый отвечает на листе)

Папа и мама Гули были людьми творческими. И к выбору имени для дочери тоже подошли творчески. Как же они назвали новорожденную дочь?

(Марионелла. Марионелла Владимировна - полное имя Гули Королевой. Гуля - детское прозвище. А родилась она в семье режиссера Владимира Даниловича Королева и актрисы Варвары Метлиной).

2. В детстве Гуля очень дружила с одним весьма симпатичным пареньком. Вы помните, как его звали?

(Паренька этого звали Эрик, а Гуля называла его ласково, Эрастик).

3. Какой фильм стал кинодебютом юной Гули Королевой?

(Это был фильм "Каштанка" режиссера Ольги Преображенской. Девочке было тогда три года. Маленькая актриса так понравилась режиссеру, что она взяла ее сниматься в свою картину "Бабы рязанские". Так Гуля сыграла самую маленькую из этих самых баб. Потом, позже, были съемки в картине "Дочь партизана", где Гуля исполнила роль крестьянской девочки Василинки и в картине "Я люблю", где ей досталась роль Варьки, внучки шахтера).

4. Как называли Гулю маленькие испанцы в санатории?

(Гуля так нежно и внимательно ухаживала за детьми, что они прозвали ее «мадресита», что в переводе означает маленькая мама).

5. Путевкой в какой пионерский лагерь была награждена Гуля после окончания седьмого класса?

(За роль в картине "Дочь партизана" Гулю наградили путевкой в самый лучший пионерский лагерь, "Артек").

6. Гуля рано вышла замуж и рано стала мамой. Как она ласково называла маленького сынишку?

(Сына Сашеньку, который родился в эвакуации в Уфе, куда Гуля уехала с мамой и отчимом, она ласково называла Ёжик - за его светлый хохолок).

7. В каком городе родился ребёнок Гули?

(Это радостное событие случилось в 1941 году, в столице Башкирии Уфе).

8. Когда Гуля ушла на фронт?

(Это случилось 1 мая 1942 года. Выучившись на санинструктора, Гуля сначала поработала в госпитале, где в том числе организовывала для раненых спектакли и концерты, ну а потом отправилась в действующую армию).

9. Какой подвиг совершила Гуля Королева?

(Гуля служила в 780-м стрелковом полку. В бою близ хутора Паншино (на Дону) она повела в атаку оставшееся без командира подразделение и пала смертью храбрых. Шел 1942 год...)

10. Какую награду получила посмертно Гуля Королева?

(За беззаветную храбрость и героизм в борьбе с захватчиками - именно так звучала формулировка - Марионелла Владимировна Королева была посмертно награждена Орденом Красного Знамени).

1 - 4 правильных ответа – 1 балл

5 - 7 правильных ответов – 2 балла

8 – 10 правильных ответов – 3 балла

2 КОНКУРС.

Вспомнить эпизод книги, связанный с изображённым предметом.

Детское голубое ведёрко.

Часы с браслетом.

Байдарка.

Резиновая шапочка.

Ветки деревьев.

Играющий получает 1 балл, если расскажет.

3 КОНКУРС.

Вставить пропущенные эпитеты и сравнение (на карточках)

Первый раз в жизни Гуля устраивалась по-своему, на свой вкус и лад. Одна стена у неё была – там висели коньки и в углу стояли лыжи, другая стена –....., с ракеткой и мячами в сетке. С книжной полки на стол и со стола на подоконник весело перелетала белка, взятая из зоопарка. Гуля её совсем приручила, и зверёк доверчиво усаживался к ней на плечо и заглядывал в её книжку своими, блестящими,, глазами.

Первый раз в жизни Гуля устраивалась по-своему, на свой вкус и лад. Одна стена у неё была «зимняя» – там висели коньки и в углу стояли лыжи, другая стена «летняя», с теннисной ракеткой и мячами в сетке. С книжной полки на стол и со стола на подоконник весело перелетала пушистая белка, взятая из зоопарка. Гуля её совсем приручила, и зверёк доверчиво усаживался к ней на плечо и заглядывал в её книжку своими чёрными, блестящими, как бусинки, глазками.

1 – 2 слова – 1 балл

3 – 4 слова – 2 балла

5 – 6 слов – 3 балла

4 КОНКУРС.

Объяснить значение слов, встретившихся в книге (на листе каждый пишет)

ПЕНСНЕ – очки без дужек, держащиеся при помощи пружинки, защемляющей переносицу.

ТЮБЕТЕЙКА – маленькая без тульи и полей узорчатая восточная шапочка, облегающая голову.

ТЕПЛУШКА – в военные годы: товарный вагон с печуркой, приспособленный для перевозки людей.

ТОРЕАДОР – название бойцов в корриде.

ЛАВАШ – на юге, в Средней Азии: белый хлеб в виде большой плоской лепёшки.

1 – 2 слова – 1 балл

3 – 4 слова – 2 балла

5 слов – 3 балла

5 КОНКУРС.

Составить из отдельных слов и реплик цитаты.

«Право на радость нужно сначала заработать!»

«Настоящий талант всегда скромн».

«— Как тебе везет!

— Это не мне везет. Это я сама везу! И поверь, это мне очень тяжело дается».

1 цитата – 1 балл

2 цитаты – 2 балла

3 цитаты – 3 балла

6 КОНКУРС.

Домашнее задание «Закладки в книги». Показать закладку, на которой написаны понравившиеся цитаты из книги.

Максимальный балл – 3

7 КОНКУРС.

Кто это сказал? (пишут на листочках)

- «Эта девочка всех нас переиграет. Если картина пройдёт, наша Варька прославится!»

(Режиссёр)

- «А я люблю экзамены. Хотя и страшновато бывает, а хорошо». (Гуля)

- «А жалеть не будете, гражданочка? Лучше бы к лету подстриглись...» (Парикмахер)

- «Добре, добре! Только ты не рассчитала высоты, и оттого получились брызги. Толчок сделала такой же, как с трёх метров. Вот потренируешься, тогда и этот недостаток устраним». (Тренер Олеся)

- «От до чего хвизика дивчину довела!» (Школьный сторож дядя Опанас)

- «Я ещё могу кое-что сделать в жизни. Ну, нет ног – зато есть голова. Вот я лежу тут, а в памяти всё мелькают математические формулы. И странное дело – хорошо помню, будто страница перед глазами открыта». (Саша из госпиталя)

- «На фронт? Зачем? Здесь, в тылу, тоже нужны люди. ... Ну, зачем же вам, голубушка, обязательно на фронт?» (Командир дивизии генерал Бирюков)

- «Несмотря ни на что, жить так хорошо! Всё, всё интересно! Интересно изучать оружие, ходить на стрельбище, ездить верхом, делать перевязки, беседовать с людьми, выступать, видеть, как светлеют усталые лица». (Гуля)

- «Почему это так? Вместе живём, всё одинаково чувствуем, а такие мы разные? Я бы ни за что не пошла в разведку! Нет, пошла бы, конечно, если бы послали, а сама бы не вызвалась... Подумать только – вдруг немцы живьём возьмут...» (Девушка-санитарка Ася)

- «И мне хочется пожелать вам, дорогие ребята, мирной и счастливой жизни, в которой вам придётся брать новые высоты – высоты вдохновенного, творческого труда». (Девочка из Западной Германии Урзула)

1 - 4 правильных ответа – 1 балл

5 - 7 правильных ответов – 2 балла

8 – 10 правильных ответов – 3 балла

8 КОНКУРС.

Расставить кинофильмы в том порядке, в котором снималась в них Гуля. (карточки)

«Я люблю»

«Дочь партизана»

«Каштанка»

«Бабы Рязанские»

1 – 2 кинофильма – 2 балла

3 – 4 кинофильма – 3 балла

Фильмы с участием Гули Королёвой

1926 — «Каштанка» — эпизодическая роль

1927 — «Бабы рязанские» — самая маленькая «баба рязанская»

1934 — «Дочь партизана» — крестьянская девочка Василинка

1936 — «Я люблю» — внучка старого шахтёра Варька

1936 — «Солнечный маскарад» — Лиза, дочь директора зверосовхоз

9 КОНКУРС.

Домашнее задание «Отзыв о книге «Четвёртая высота». Зачитать.

Максимальный балл – 3

Подведение итогов игры.

4. Читательская конференция по книге Е. Ильиной «Четвертая высота»

Автор: Кудрявцева С.Ю., учитель истории

МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2». Саранск, 2015.

Источник: <https://kopilkaurokov.ru/istoriya/meropriyatiya/chitatel-skaia-konferentsiia-poknighie-ie-il-inoi-chietviertaia-vysota>

Ведущий:

Сегодня мы проводим читательскую конференцию по книге Елены Ильиной «Четвертая высота». В ней рассказывается о трагической судьбе героической девушки Гули Королевой, которая в своей короткой жизни преодолела 4 высоты, и, к сожалению, четвертая высота оказалась для нее последней.

Обращаясь к своим читателям, автор книги «Четвертая высота» Елена Ильина писала: «История этой короткой жизни не выдумана. Девушку, о которой написана эта книга, я знала еще тогда, когда она была ребенком, знала ее также школьницей-пионеркой, комсомолкой. Мне приходилось встречать Гулю Королеву и в дни Отечественной войны. А то в ее жизни, чего мне не удалось увидеть самой, восполнили рассказы ее родителей, учителей, подруг, вожатых. О ее жизни на фронте рассказали мне ее боевые товарищи.

Я буду рада, если для тех, кто узнает Гулю Королеву по страницам этой книги, она станет – хотя бы отчасти – такой же близкой, какой она была для тех, кто узнал и полюбил ее в жизни.»

Ученик: Гуля Королева родилась в Москве 9 сентября 1922 года, в семье режиссера, сценариста Владимира Даниловича Королева и актрисы Зои Михайловны Метлиной. Но настоящее имя Гули – Марионелла. Гулей прозвали ее, когда ей не было еще и года. Лежа в кроватке, она улыбалась всем, и целый день в комнате только и слышалось:

- Гу-гу...

От этого гортанного голубинового воркования и пошло имя: Гуленька, Гулюшка. И никто уже не вспоминал, что настоящее имя Гули – Марионелла.

Гуля Королева начала сниматься в кино, когда ей было 3 года. В то время ее мама, Зоя Михайловна, работала на кинофабрике и как-то раз взяла девочку на съемки. Так Гуля появилась в одном из эпизодов фильма режиссера Ольги Преображенской «Каштанка». Затем, в 1927 году, она снялась в картине «Бабы рязанские». Преображенская запомнила белокурую, резвую девчушку и взяла ее на роль самой маленькой из «рязанских баб».

2 ученик: Детям 30-х годов полюбился фильм «Дочь партизана». Главную роль, бесстрашную крестьянскую девочку Василинку, в фильме сыграла 12-летняя Гуля

Королева. Не просто далась эта роль юной актрисе. Именно на съемках фильма «Дочь партизана» Гуля преодолела свою первую высоту.

Вот как это произошло. В картине была сцена, где Василинка верхом на лошади берет препятствие. Для этого Гуле пришлось научиться ездить верхом – в седле и без седла. Конь, с которым Гуле надо было сыграть сцену, оказался буйным и упрямым. Он все время пытался сбросить с себя юную наездницу. Но вскоре упрямый сивка понял, что ему не переупрямить маленькую наездницу и начал слушаться.

Учение повторилось и на другой день, и на третий. А когда Гуля научилась ездить и шагом, и рысью, и галопом, на дорожке парка поставили высокий барьер.

Смело и весело уселась Василинка в седло. Сивка сразу бросился вперед, но перед самым барьером шарахнулся в сторону. Несколько раз Гуля пыталась преодолеть препятствие, но перед самым барьером конь все время отскакивал в сторону. У Гули закружилась голова, и режиссер велел прекратить съемки. Но девочка сдаваться не захотела.

- Ничего, у меня выйдет. Должно выйти! – твердила она.

Стиснув зубы, сжавшись словно пружина, в четвертый раз погнала она коня галопом. Доскакав до барьера, Гуля дала шенкеля, конь, не успев опомниться, сделал прыжок и перелетел, точно на крыльях через препятствие. Барьер был взят.

Так, 12-летняя Гуля взяла первую высоту в своей жизни. Работа над лентой была трудной, но когда она была завершена, Гулю наградили путевкой в международный пионерский лагерь «Артек».

1 ученик: Вторая высота Гули Королевой.

Гуля много снималась в кино, и ей приходилось надолго уезжать из дома на съемки, и пропускать занятия в школе. Когда она возвращалась, то понимала, что класс успел уйти далеко вперед, и для нее наступало очень трудное время: надо было наверстывать упущенное.

Гуле было тем тяжелее чувствовать себя неуспевающей ученицей, что она теперь у всех на виду. О ней писали в газетах, совсем незнакомые ребята узнавали ее на улице.

Несколько месяцев Гуля боролась с географией, с историей, алгеброй, а главное – с собой.

Выучить как следует уроки на завтра, с блеском ответить один раз было не так трудно. Но наверстать все потерянное, пропущенное, вечно догонять, возвращаться назад, учить то, что другие уже давно выучили, – для этого и в самом деле нужно было много выдержки и терпения.

Накануне экзамена по географии Гулю вызвали к доске, и оказалось, что она ничего не знает по этому предмету. Мама предложила ей нанять репетитора, и тем самым решить проблему. Но, упрямо опустив голову, девочка отказалась от посторонней помощи и села усердно изучать географию.

В день сдачи экзамена Гуля была особенно серьезна и сосредоточенна. Услышав свою фамилию, она, не оглядываясь бросилась к столу экзаменаторов с таким видом, словно это был не стол, а барьер, который ей нужно было во что бы то ни стало взять. И барьер был преодолен «на отлично».

После экзамена Гуля рассказывала маме:

- А знаешь, мама, сегодня на экзамене мне почему-то вспомнилось, как я барьер брала. Помнишь, в «Дочке партизана»? Сивка меня чуть не сбросил тогда. И сбросил бы, если бы я на него не рассердилась, как следует.

- А теперь ты на кого рассердилась? – спросила мама.

- На себя. Шутка ли, до чего дело дошло. До репетитора. Я испугалась да со страху и расхрабрилась. Взяла второй барьер.

- Этот барьер, Гуленька, повыше прежнего. А дальше будут и еще выше.

- И те возьмем! – закричала Гуля и подбросила свернутую трубкой географическую карту до самого потолка.

2 ученик. Третья высота Гули.

Гуля Королева была отличной спортсменкой и профессионально занималась прыжками в воду. В день взятия своей третьей высоты она, как обычно, пришла в бассейн, переделалась в кабинке и в купальном костюме поднялась на высоту трех метров.

Но тренер объявила, что сегодня Гуля будет прыгать с пяти метров. Гуля поднялась по лестнице еще на 2 метра выше и машинально хотела было ухватиться за перила, но перил не было. У Гули слегка задрожали ноги, но снизу уже послышалась команда:

- Прыгай!

Сделав над собой усилие, она стремительной разбежалась, подпрыгнула, распростерла руки, как крылья, и полетела вниз головой. Целый фонтан брызг поднялся там, где до этого спокойно блестела водяная гладь.

Тренер похвалила спортсменку за прыжок, и попросила подняться Гулю на высоту 8 метров.

- Боязно, - призналась Гуля.

Но собрав всю свою волю в кулак, она пошла вверх по лестнице. Сердце у нее замерло, когда взглянула с 8-метровой вышки вниз.

- Убьюсь! – подумала Гуля. – Нет! Не могу. Страшно.

Но снизу уже раздалась команда:

- Прыгай!

Гуля стиснула зубы, зажмурила глаза, разбежалась по площадке, подпрыгнула и снова полетела, как птица, с распростертыми, будто крылья, руками.

Она летела всего несколько секунд, но эти секунды показались ей бесконечно длинными.

Там Гуля Королева взяла в своей жизни третью высоту.

После первого прыжка Гуля снова поднялась на 8-метровую площадку и уже без всякого страха, словно у нее и на самом деле выросли крылья, легко оторвалась от дощатого помоста и прыгнула вниз, в прозрачную воду.

Ведущий: в 1940 году Гуля Королева поступила в Киевский гидромелиоративный институт и вышла замуж за студента этого же института Сергея, который так замечательно рассказывал ей о пустынях.

22 июня 1941 года Гуля вместе с мужем собиралась на открытие спортивного стадиона. Но в то утро Сергею пришлось отправиться на призывной пункт, а Гуля вместе с матерью и отчимом эвакуировалась в Уфу. В Уфе она родила ребенка и устроилась работать в военный госпиталь.

1 ученик: 4 высота Гули Королевой.

Однажды, вернувшись домой из госпиталя, Гуля еще с порога заметила, что мать чем-то огорчена и взволнована. Мать протянула ей сложенное треугольником письмо. Медленно, точно онемевшими пальцами, Гуля развернула клетчатый листок. На колени к ней упала фотографическая карточка. Гуля не сразу узнала себя на этом недавнем снимке, который был подарен Сергею в одну из самых счастливых минут.

«Ваш муж, - написано было в письме, - убит осколком вражеского снаряда в висок. В его комсомольском билете мы нашли вашу фотокарточку...»

Гуля легла и долго лежала, не двигаясь, глядя широко открытыми глазами в темнеющее за окном небо. Она не могла плакать. Она думала о Сергее, о том, что он уже никогда не увидит победы.

2 ученик: После гибели мужа Гуля оставила сына Сашу на попечение своей матери, записалась добровольцем на фронт в медико-санитарный батальон 780-го стрелкового

полка. Весной 1942 года дивизия, в которой служила санинструктор Королева, отправилась на фронт в район Сталинграда.

23 ноября 1942 года во время боя за высоту 56,8, что находилась близ хутора Паншино, она вынесла с поля боя 50 раненых бойцов, а когда был убит командир, подняла в атаку бойцов, первая ворвалась во вражеский окоп, несколькими бросками гранат уничтожила 15 солдат и офицеров противника. Была смертельно ранена, но продолжала вести бой, пока не подоспело подкрепление.

Ведущий: Послушайте, как описала этой бой в своей книге Елена Ильина.

1 ученик: И вдруг где-то совсем рядом в темноте раздались голоса. Как будто русский говор! Свои... Вспыхнула ракета, брошенная врагом, и осветила белым светом приближающийся полк красноармейцев. Это был ещё один полк дивизии — 788-й.

«Подкрепление!» – поняла Гуля.

Да, это было подкрепление. Полк продвигался к высоте. Но он был ещё далеко. А с высоты под натиском врага откатывалась рота первого батальона. Командира с ней не было. Осколком немецкого снаряда его убило наповал.

И опять какой-то стремительный порыв словно подхватил Гулю. Она забыла боль, усталость, страх – всё на свете.

-Товарищи! – закричала она и словно издали услышала свой сильный и звонкий голос.

- Я первая на штурм! Кто за мной? В атаку, вперёд! За Родину!

-Вперёд! – подхватил один голос.

-За Родину! – гулко отозвались десятки голосов.

Гуля, нагнувшись, пробежала несколько шагов и вдруг будто споткнулась, поднялась и снова упала. Троянов обернулся, положил автомат на землю.

— Гуля, — окликнул он её.— Да что же это с тобой?

Но она не отвечала.

Он стал было расстёгивать ворот её гимнастёрки и почувствовал на своих руках кровь. Ранена. В грудь. Гуля глухо застонала, рванулась и, запрокинув голову, с трудом выговорила:

– Ничего... Чья высота? Наша?

Она пыталась ещё что-то сказать, но понять её было трудно. Уже похолодевшую Гулю бережно положили на плащ-палатку, а вокруг всё так же гремел бой за высоту.

– Прощай, Гуленька...– сказал Троянов и, обернувшись, крикнул: – Товарищи! Наша Гуля убита. Отомстим за неё!

И все, кто был вокруг, ринулись на врага. Бой за высоту разгорелся с новой силой.

Дружным, единым натиском высота 56,8 была вновь взята, отвоёвана, оплачена кровью— последняя высота в Гулиной жизни.

Ведущий: 9 января 1943 года командованием Донского фронта Гуля Королева была награждена орденом Красного Знамени (посмертно).

А под Волгоградом, недалеко от хутора Паншино, вблизи той возвышенности, которая называлась в военное время высотой 56,8, высится памятник. С медальона обелиска смотрит на нас милое, родное нам всем лицо Гули, а ниже, под медальоном, вырезана на камне надпись. Вечная слава героям, павшим в боях за Родину.

У памятника часто собираются юноши и девушки, приходят сюда и дети. Каждому хочется принести к подножию памятника живые цветы, молча постоять здесь и подумать.

В хуторе Паншино есть библиотека имени Гули Королевой, и каждый, кто переступает порог библиотеки и уносит с собой книгу, тоже поминает добрым словом Гулю Королеву, отдавшую свою молодую прекрасную жизнь за то, чтобы жизнь продолжалась.

И мне хочется пожелать вам, дорогие ребята, мирной и счастливой жизни, в которой вам придется брать только мирные высоты – высоты вдохновенного творческого труда

Вопросы к читательской конференции по книге Е.Ильиной "Четвёртая высота"

- Каково настоящее имя Гули? (Марионелла)
- Как звали подругу Гули? (Надя)
- За что мальчишки в детском саду любили Гулю?
("...Она хоть и драчливая, а зато с ней играть здорово. Она придумывать умеет!")
- Сколько денег получила Гуля за первую роль в кино?
(2 руб.: 1р. - на лекарство
1 р.- хранит мать на память)
- В каком возрасте? (3-летняя артистка, см. фото)
- Что произошло в зоопарке у слона? (Мяч попал к слону в клетку, а Гуля залезла за решётку и забрала его)
- Можно ли считать этот поступок безрассудным, ведь слон мог затоптать её?
(У входа: "Слышишь, слон трубит - беспокоится". На самом деле, у слонов - время гона, "брачный период")
- Вспомните годы жизни Гули.
- Часто время обуславливает отношения к тому или иному событию?
- Что вы знаете о времени, в котором росла Гуля? (В Испанской республике пришёл к власти фашистский режим, во главе - генерал Франко. Германия оказала Испании политическую поддержку, они устроили там бесплатный полигон для испытания военной техники)
- Во имя чего человек может совершить подвиг? (Вспомните "Повесть о настоящем человеке" Бориса Полевого)
- Подвиг - это мгновение или жизнь?
- "Подвиг - доблестный поступок, дело или важное, славное деяние" В.Даль
- - Доблестный героический поступок, важное по своему значению действие, совершённое в трудных условиях. (бескорыстный, беззаветный)
- Как доказала это Гуля своей жизнью? (Жизнь Гули была "подготовкой" к подвигу.)
- Счастливое детство?- папа и мама часто врозь, к киноартистам отношение особое было. Гуля снималась в фильме, но учёбу не запускала, хотя могла бы и пропустить уроки. Она могла бы требовать к себе особого отношения, т.к была известной артисткой.
- Она и здоровье своё на съёмках подорвала - простудилась. Это подвиг?
- Экстремальных ситуаций в жизни Гли было очень много.
- Как вы воспринимаете разговор Гули со своей подругой Надей о том, что самое главное "не плыть вниз по течению"? Вспомните те места в повести, где факты особенно ярко подтверждают этот разговор.
- Откуда? (Захотела на лодке покататься. Плывая по течению, она потратила все силы.
- 1. Пока сила есть , надо грести против течения.
- 2. Не поддаваться силе обстоятельств
- Эти уроки она перенесла в свою жизнь!)
- Почему Надя не смогла бы совершить подвиг, равный 4-ой Гулиной высоте?
(Она не сумела взять даже 1-ю высоту - не стала готовиться к переэкзаменовке и осталась на 2-й год)
- Что значит высота в военном деле? Почему её необходимо брать?
(В военном деле господствующая высота обеспечивает контроль наблюдения за действиями противника, являясь преимуществом во время обороны - легче оборонять, легче атаковать. Вся оборона строилась по высотам. Это точка на местности, которая выше окружающей местности. С неё хороший обзор для наблюдений и обстрела. Атаковать в гору тяжелее. Взять или удержать высоту в военном деле - необходимость)
- Какие нравственные качества помогли Гуле взять четвёртую высоту? (Смелость, отвага, долг воинский, гражданский, взаимовыручка: знаменитое солдатское "сам погибай, а товарища выручай", физическая подготовка, волевые качества, высокая моральная готовность)

· Почему Гуля сказала Мирре "Каждый, по-моему, везёт себя сам. И я тоже сама себя везу" Как вы понимаете эти слова?

· Может быть Гуля родилась такой? (Нет, это было совсем не так. В детстве Гуля была избалованной, упрямой и своевольной.)

· Как же она стала другой?

"Гуля воспитывала в себе твёрдую волю и характер. Ей нелегко это досталось, потому что бороться ей приходилось больше всего со своими собственными недостатками. И прежде, чем стать настоящим человеком, бойцом, она не раз ошибалась, хотя и переживала свои ошибки всякий раз как тяжёлую душевную драму" Р.Фраерман

· Какой образ Гули создали вы в своём воображении? (Общительная, весёлая, жизнерадостная, заботливая)

· Кто ещё из героев повести особенно запомнился и чем? (Килька с Клюквой, два Николая)

· Какая часть повести вызывает у вас больший интерес: детские годы или фронтовой период жизни? Какие страницы, на ваш взгляд, написаны наиболее ярко, образно? Почему?

Несмотря на разное время и условия жизни, у Гули Королёвой и Бориса Голикова (А.Гайдар "Школа") много общего.

· С какими другими книгами схожа повесть?

(Например, "Тимур и его команда"

Тимур - лидер, организатор, командир. Гуля - не такой явный лидер, но авторитет для товарищей.

Гуля - лицо реальное, а Тимур - образ собирательный.

· Что привлекло автора к этому характеру? (мужество, упорство в достижении поставленной цели. Умение бороться. Правдивость, принципиальность, требовательность к себе и другим. Вера в своё дело и большая жизнерадостность. Е.Ильина считала Гулю типичным представителем молодёжи нашей страны)

· Почему почти всем, кто окружал Гулю, хотелось дружить с ней, быть рядом? (Она "заражала" всех своим оптимизмом, умением не пасовать перед трудностями.

Она была добрая, внимательная. Испанские дети прозвали её "Мадресита" (маленькая мама).

5. Тест по книге Елены Ильиной «Четвёртая высота».

Автор: Сотина Я. В.

Источник: <https://testedu.ru/test/literatura/4-klass/ilina-chetvyortaya-vyisota.html>